         Відкритий урок з
 української мови в 5 класі
              Узагальнення та 
систематизація  вивченого про звертання та вставні слова
                          Урок-віночок                                      

                                           Підготувала вчитель 

                                 української мови

                               та літератури

                            Колотюк О.В.

Тема: Узагальнення та систематизація  вивченого про звертання та вставні слова

Мета: Повторити відомості з теми «Звертання та вставні слова», удосконалити знання, уміння й навички п ятикласників щодо практичного використання знань із синтаксису і пунктуації; закріпити вміння вживати розділові знаки в  реченнях зі звертаннями,вставними словами; розвивати логічне мислення, пам’ять, увагу, естетичні почуття, навички самостійної роботи, збагачувати словниковий запас учнів; виховувати патріотичні почуття, любов та бережливе ставлення до природи, почуття пошани до народних традицій.

Тип уроку: Урок повторення.
 Форма проведення:   Урок-віночок.

Обладнання: дидактичний матеріал, роздатковий матеріал: картки-завдання, кружечки для самооцінювання, квіти, український віночок, рушник.

Методи і прийоми: малюнкове вітання, психологічна настанова «Самоналаштування», поетична хвилинка,дослідження-пошук(робота з сигнальними картками), «Так» чи «ні»,творче конструювання. Бесіда, фронтальне опитування ,   робота біля дошки, самостійна робота,робота в парах, опитування за схемою-алгоритмом

                                       Епіграф:  Ваші квіти – замріяна казка, 
                                                            Ваші квіти – зупинена мить.

                                                            З ними можна радіти й страждати, 

                                                            З ними можна крізь  роки іти.     

                                                                                                     М.Рильський

                                          Хід уроку:
І. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ

Доброго дня!      А тепер за парту всі сідайте рівно. І до роботи візьмемось сумлінно.

   Малюнкове вітання.               

  На партах в учнів лежать смайлики: один – радісний, другий-сумний.

· Покажіть, будь ласка, який у вас зараз настрій, радісний чи сумний?

( Учні показують). Учням, що обрали «сумні» смайлики, раджу налаштуватись на роботу. А тим, хто обрав радісний, кажу: «Я сподіваюсь, що ваш настрій на протязі уроку не погіршиться».

   Психологічна настанова «Самоналаштування»:

-Покладіть руки на парту, закрийте очі та промовляйте:

-Я зможу добре сьогодні попрацювати на уроці.

-Я особистість творча.

-Я бажаю всім однокласникам успіхів на сьогоднішньому уроці.

ІІ.МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ  (прочитати епіграф)

---Сьогодні на уроці ми не лише повторимо знання з теми, а й одночасно будемо плести віночок. Віночок – це плетене коло із квітів, листя, гілок. 

Український віночок – не просто краса, а й оберіг, «знахар душі», бо в ньому є така чаклунська сила, що болі знімає, волосся береже. Звичай плести віночки прийшов до нас із давнини. 

                      Вірш «Український віночок»

---Всього у вінку українському 12 видів квітів. І ми будемо вплітати по одній квіточці барвінку – тим самим виконувати певні завдання, бо кожна квіточка нашого віночка «ховає» різні завдання з теми. Лише виконавши певні види робіт,ми зможемо вплести нову квіточку барвінку у наш віночок.

ІІІ. ПОВІДОМЛЕННЯ ТЕМИ УРОКУ. 
ІV. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ УЧНІВ.

1. «Експрес-опитування» 
- Що називається звертанням?

- Чи є звертання членом речення?
- Які розділові знаки ставляться при звертаннях? 
- Які слова називаються вставними?
- Чи є членами речення?

-  Назвіть групи вставних слів за значенням.
            V. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ УРОКУ
1.Вплітаємо у віночок першу квіточку  барвінку.

-А що він означає у вінку?
·            Барвінок шанують, вважають символом життя.

 Всю зиму бачив теплі сни і сонцю слав привіт.                                                                        Я – синя квіточка весни, я – барвінковий цвіт.                                                                         Зелений килим на стежині я для весни зіткав.                                                                І ніжні квіти сині-сині у нього повплітав.

---Як багато в нашій мові звертань ! До кожної людини можна 
звернутися по-різному. Кожний вид звертання характеризує особистість з певної сторони. 

2.Вибірковий  диктант

(Прослухайте речення, виберіть і запишіть звертання, визначте їх вид. Поширене чи непоширене)

Прекрасні квіти пести, охороняй, юначе! Ти стоїш на узбіччі дороги, калино!  Цвітіть, сади! Вечірнє сонце, дякую за день! Не стелись, барвінку, не стелись низенько.
2.Вплітаємо у віночок другу квіточку  барвінку.
 3. Дослідження-пошук
Є в нашій мові прекрасні звертання,

Добрі і мудрі чудові слова.

Тими словами усяк без вагання 

Маму найкращу свою назива. 

Мамо, матусенько, мамочко, ненько,

Матінко, усміх твій ніжний ловлю! 

Мамонько рідна, моя дорогенька, 

Я над усе тебе в світі люблю!

Я і до тата умію звертатись,

Хочу в словах передати тепло.

Щоб мій татусь міг частіше всміхатись, 

Щоб у душі його сонце цвіло.

Татку, татусеньку, таточку, тату, 

Кращого в світі немає навкруг!

Татоньку, хочу тебе я обняти,

Ти мій порадник, заступник і друг.

3.Вплітаємо у віночок третю квіточку  барвінку.
4.Творче конструювання. усно
1  група: звертання на початку речення
2 група: звертання в середині речення

       Разом: звертання в кінці речення
Перевірка складених речень

--Де вживаються звертання?(в розм.. мові, в худ.літ.,діалогах)

4.Вплітаємо у віночок четверту квіточку  барвінку.
5. Лінгвістичне дослідження 
Виписати та пояснити: 1група учнів: речення з непоширеними звертаннями; 2 – га група: речення з поширеними звертаннями.

1.О слово рідне  Хто без тебе я?

2.Мово веселим струмочком біжи та  об’єднай всі джерельця малі!

3.Слово моя ти єдиная зброє, ми не  повинні загинуть обоє.
4.Рідна мово моя  ти – як хвиля    Дніпрова!

5.Не цурайтесь мови  люди  рідного    джерельця.
Ключ: Непоширене звертання №2,№3,№5

           Поширене звертання №1, №4

5.Вплітаємо у віночок п,яту квіточку  барвінку.
6.Робота біля дошки (слайд №6)

 Подані іменні словосполучення поставити у кличному відмінку.

Пан лікар –  

Уляна Семенівна –
Друг Богдан – 

Юрій Степанович – 

Сестра  Оля –
Петро Іванович –
Марія Миколаївна – 
Перевір свою відповідь (слайд №7)

6.Вплітаємо у віночок шосту квіточку  барвінку.
 Фізкультхвилинка
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Хто ж там, хто вже так стомився?

І наліво нахилився.

Треба дружно всім нам встати,

Фізкультпаузу почати.

Руки вгору, руки вниз,

Вгору трішки подивись.

Руки склали, як вітряк,

І покрутимося так.

Вище руки підійміть

І спокійно опустіть.

Потім дружно всі сідаймо

І до праці приступаймо.

7.Складіть і розіграйте діалог 

1-група між татом та сином

2-між вчителем та учнем

7.Вплітаємо у віночок сьому квіточку  барвінку.
 Вставні слова

8.Вибіркова робота

--Послухайте речення, скажіть, чим вони ускладнені.

Здавалось, загримів десь на небі грім. Кажуть, дощ завжди щастя приносить. Погода, на щастя, була хмарна, і вони не зазнали спеки.   Ти привези мені, будь ласка, пшеничну зірочку з небес.

---А тепер давайте з вами з’ясуємо, що виражають вставні слова в прослуханих реченнях? ---Давайте згадаємо визначення вставним словам.(це слова або сполучення слів,Які виражають ставлення мовця до змісту повідомлення)
8.Вплітаємо восьму квіточку .

9.Метод «Творче конструювання».( Робота в парах)

Записати речення, дібравши замість крапок вставні слова із зазначеним значенням.

1. Весна – це …найкраща пора року (відтінок упевненості).

2. З цим погодяться … всі (відтінок припущення).

3. Весна … днем красна (вказівка на джерело вислову).

4. Пізня весна… дарує  сухе погоже літо ( джерело повідомлення).
9.Вплітаємо девяту квіточку .

10. Встановити відповідність між реченнями і типом вставних конструкцій за вираженням ставлення мовця до повідомлюваного.
 1. Жахіть війни, на щастя, ви не знали.

 2. Мабуть, передчуття розлуки властиве людині.

 3. Зрештою, навчання триває і після закінчення школи.

 4. На материні прохання, уявіть собі, ніхто не зважає.

 5. Чигирин, мовляв, глянув не в очі, а в душу брата.

 6. Тепер, щоправда, досить було голо і сумно.
А)...активізація уваги

 Б)...вказівка на джерело    повідомлення

 В)...послідовність викладу

 Г)...невпевненість

 Д)...упевненість

 Е)...емоційне ставлення,різні почуття людини.
Вплітаємо десяту квіточку .
Ключ до завдання
11.  Метод «Розумовий штурм» 
  Завдання: скласти і записати по два речення так, щоб подані слова і словосполучення в одному з них були вставними, в іншому – членами речення.

· Уявіть собі, правда. 

· Здається, одне слово.

· На щастя, наприклад.

· Вплітаємо одинадцяту квіточку .
· 11.  ТЕСТ  «Так - Ні». Підсумок уроку.
· 1)   Вставними називаються слова, які виражають став​лення мовця до висловленого ним.
· 2)   Вставні слова не є членами речення.
· 3)   Вставні слова (словосполучення, речення) виділя​ються інтонацією, а на письмі — комами.
· 4)   Слова мабуть, по-перше, по-друге, щоправда, крім того, а втім, отже, бувають тільки вставними.
· 5)   Слова навіть, майже, приблизно,  все-таки, мовби, невже, нібито ніколи не бувають встав​ними.
· 6)   Вставні слова на щастя, на жаль, як на зло, соромно сказати виражають впевненість.
· 7)  Якщо слово в реченні відповідає на питання, то, воно вставне.
· 8)   Якщо вставні речення виражають додаткове заува​ження або пояснення, то вони відокремлюються дужками або тире.
· 9)   У реченні Буває, часом сліпну від краси слово буває — вставне.
· 10) У реченні Диво дивнеє з тим серцем на світі буває слово буває вставне.
· Відповіді: 1, 2, 3, 4, 5, 8, 9 — «так»; 6, 7,10 — «ні».
· 2.Самостійна робота (на картках)
Прочитайте речення. Встановіть відповідність:
         (стрілочками)
Барвінок супроводжує людину від колиски до могили.                       Волошки й жито нерозлучні в природі.                                                    Біля хати росли квіти: мальви та жоржини.                                              Кажуть, дощ приносить щастя.                                                                 Не стій, вербо, над водою рано-рано.
1 – просте речення

2 – речення із вставними словами

3 – речення з однорідними членами речення

4 – речення із звертанням

5 – речення з узагальнюючим словом 

    V. ПІДСУМОК УРОКУ.

      1. Домашнє завдання: скласти розповідь на тему: «Український віночок», використовуючи звертання, вставні слова.

     2. Самооцінювання учнів.
---Чи змінився ваш настрій наприкінці уроку? Покажіть це смайликами. 
Учні показують.
